

# 大聖若瑟守護了聖 嬰，至今仍守護教會

凡是以大聖若瑟為主角的事  
跡，結尾都會提到他帶著耶穌  
聖嬰和祂的母親，遵從天主的  
聖意行事。

2022年2月16日

（梵蒂岡新聞網）教宗方濟各2月16日在例行的週三公開接見活動中繼續以大聖若瑟為主題的要理講授。教宗先是提出一個問題：大聖若瑟為什麼是普世教會的主保？教宗解釋道，福

音提出了最好的詮釋：凡是以大聖若瑟為主角的事跡，結尾都會提到他帶著耶穌聖嬰和祂的母親，遵從天主的聖意行事（參閱：瑪二13-15）。大聖若瑟總是竭盡所能保護耶穌聖嬰和聖母瑪利亞。

教宗引用梵二大公會議的訓導，指明在救恩計劃中「聖子與祂的母親密不可分」。「聖子耶穌、聖母瑪利亞和大聖若瑟在某種程度上是教會最初的核心」。如同《父親的心腸》宗座牧函所提醒的那樣，我們也必須「時常反省，自己是否卯足全力保護耶穌和瑪利亞？」我們受託對聖嬰耶穌和聖母瑪利亞負責任、細心照料和竭力守護，這實在是個奧秘。

天主把聖母瑪利亞和聖嬰託付給大聖若瑟照顧。在這層意義上，「大聖若瑟不可能不是教會的守護者，因為教會是基督奧體在歷史中的延伸，同時教會的慈母心腸也與聖母瑪利亞的母愛相重合。大聖若瑟持續守護著教

會，也不斷守護聖嬰和祂的母親，而我們深愛教會，也一心愛著聖嬰和祂的母親」。

此外，耶穌聖嬰正是說出「凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的」那位（瑪廿五40）。因此，每個「飢餓、口渴、作客、僑居、赤身露體、患病和坐監」的人都是大聖若瑟守護的「聖嬰」。

今天我們常聽到有人批評教會的言行不一和罪過，但事實上，教會成員始終是蒙天主慈悲所眷顧的罪人。為此，教宗請每個人捫心自問：我們是否深愛著教會，愛她原本的樣貌？

「旅途中的天主子民有許多侷限，但子民熱切渴望服事天主、愛慕天主。唯有愛能讓我們完全、而非片面地說出真相，指出不對勁的地方，同時也承認教會內的一切美善與聖德，首先正是耶穌和聖母瑪利亞」。

教宗最後鼓勵信友們懇求大聖若瑟的轉禱，特別是在自身和團體遇到困難

的時候。許多聖人曾經請大聖若瑟代禱，「讓我們效法這些聖人的榜樣」。在要理講授結束時，教宗帶領眾人祈禱說：

「萬福，贖世主的守護者，

童貞聖母瑪利亞的淨配。

天主把祂的獨生子託付予你；

你的淨配瑪利亞信賴你，

因你的合作，基督降生成人。

大聖若瑟，請向我們顯示你也是我們的父親，

並在人生的旅途上引領我們。

請為我們祈獲恩寵、慈悲和勇氣，

並保護我們免於一切凶惡。阿們。」

（梵蒂岡新聞網）

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/Da-Sheng-Ruo-Se-Shou-Hu-Liao-Sheng-Ying-Zhi-Jin-Reng-Shou-Hu-Jiao-Hui/>  
(2026年2月4日)